

DOI: 10.33876/2782-5000/2025-14-2/41-42

**ПЕРМЬ ПОКОРИЛА ЧИСТОСЕРДЕЧНЫМ ГОСТЕПРИИМСТВОМ!****ЗАМЕТКА О XVI КАЭР****<sup>1</sup>Просикова Е.А.**<sup>1</sup>Институт этнологии и антропологии РАН, Москва

 **РЕЗЮМЕ:** Город на Каме, название которого не так-то часто встречается в туристической повестке, искренне восхитил гостей своей чистотой, уютом и почти белыми ночами.

Идея провести 16-й Конгресс антропологов и этнологов России на Урале оправдала себя в полной мере: Пермский край – территория, на которой с незапамятных времен проживают коми-пермяки, удмурты, марийцы, манси, татары, башкиры. И именно в этом эпицентре, объединяющем различные культуры, собрались в начале июля почти две тысячи ученых-народоведов со всей страны.

\*\*\*

Нельзя не отметить высочайший уровень, высочайшую планку, которую задали Организаторы Конгресса: каждый участник научного мероприятия чувствовал себя как дома, по всем возникающим вопросам моментально оказывалась всесторонняя заботливая поддержка. В какой-то степени, пожалуй, можно сравнить работу, проделанную Организаторами при подготовке Конгресса, с работой по подготовке города к Олимпийским играм.

Пленарное заседание открылось песенными и танцевальными номерами фольклорных ансамблей, гостей поприветствовали на коми-пермяцком, марийском, татарском и других языках. Далее с докладами выступили представители Организаторов Конгресса, а также видные ученые.

Среди выступлений этнографической направленности было и одно антропологическое. Д.и.н. Е.В. Веселовская в своем докладе рассказала о работе научного коллектива Центра Физической Антропологии ИЭА РАН по костным материалам из средневековых некрополей городов европейской части России и Белоруссии, в частности об альбоме «Население Древней Руси в лицах», который был издан в 2024 г. при финансовой поддержке гранта РНФ № 23-48-10011 / БРФФИ № Б23РНФ-121 «Биоархеологическая реконструкция образа жизни и физических характеристик средневекового населения Беларуси и европейской части России» (руководитель С.В. Васильев). Также Елизавета Валентиновна познакомила участников конгресса с проектом «Возвращенные лица. Антропологическая реконструкция внешности защитников отечества 1941-1945гг.».

Мероприятие на неделю объединило сотни специалистов со всей России и из-за рубежа, предоставив возможность обменяться мнениями и наработками с коллегами, подискутировать, поспорить и вместе прийти к научной истине.

В ходе Конгресса состоялось 7 Круглых столов, 62 Секции, а уж обмены мнениями в кулуарах и вовсе не поддаются подсчетам. Не остается ни малейшего сомнения в том, что каждый, абсолютно каждый участник Конгресса не только поделился своим научным опытом с аудиторией, но и почерпнул для себя массу полезных и интересных сведений, завел новые знакомства и увез домой идеи для новых научных исследований.

Две секции были полностью посвящены Физической антропологии: «Новые технологические подходы к решению проблем современной физической антропологии» и «Этническая антропология, палеоантропология и генетика населения Сибири и сопредельных территорий. К 120-летию Г. Ф. Дебеца».

Секцией №43, приуроченной к 120-летию мэтра отечественной антропологии, руководили к.б.н. Г.А. Аксянова (Москва, ИЭА РАН) и к.и.н. М.П. Рыкун (Томск, Национальный исследовательский Томский государственный университет). Пять из двадцати трех докладов были посвящены сибирским исследованиям Георгия Францевича. Также в рамках мероприятия прозвучали сообщения, охватившие широчайший круг научных тем: обобщенный портрет, стоматологический подход в антропологии, генетика, включая генетическую историю народов Сибири, реконструкция внешности, междисциплинарный подход к изучению популяций.

## РОССИЙСКИЙ ЖУРНАЛ ФИЗИЧЕСКОЙ АНТРОПОЛОГИИ №2(14)2025

С докладами выступили ученые из Москвы, Томска, Кемерово, Улан-Удэ, Элиста, Тюмени, Барнаула, Новосибирска, Красноярска, Самары, Уфы, Комсомола, Перми. Секция проходила четвертого и пятого июля.

Чуть более подробно осветим работу секции 42 «Новые технологические подходы к решению проблем современной физической антропологии». Руководитель секции – Елизавета Валентиновна Веселовская, центр физической антропологии ИЭА РАН, д.и.н.

Секция проходила в течение двух дней (4 и 5 июля), в ее работе приняли участие физические антропологи, стоматологи и генетики из Москвы, Минска, Уфы, Тюмени, Кемерово, Смоленска. Охват научных направлений впечатляет! В докладах были рассмотрены вопросы, связанные с эволюцией рода Homo, такие как индивидуальные особенности черепа среднеплейстоценового человека из Бодо (Эфиопия, датировка 600 тыс. лет).

Ряд докладов осветил тему антропологической реконструкции лица по черепу, в основе которой неизменно лежит метод М.М. Герасимова.

Художественные изображения лиц на предметах искусства или даже в системе древней письменности тоже могут выступать в качестве источника антропологической информации, что наглядно было продемонстрировано в нескольких выступлениях.

Один из докладов был посвящен исследованию факторов изменчивости цветового зрения, тема, которая вызвала отклик и оживленную дискуссию среди участников секции. Цветовое зрение определяется с помощью теста Фарнсворта-Манселла, при прохождении которого респонденту предлагается расположить в правильном порядке оттенки цвета, в общей сложности 100 оттенков, охватывающих весь спектр от красного до фиолетового. Тест позволяет выявить, в каком из участков спектра респондент совершает больше ошибок, располагая цвета последовательно от более светлого к более темному.

Ряд докладов раскрыли особенности одонтологических исследований, в том числе в прикладной сфере – стоматологии.

Были представлены данные по использованию методов машинного обучения при изучении краниологических серий.

Докладчики также коснулись темы неолитического населения Алтая, генетического исследования средневекового населения Древней Руси, краниологических данных из раскопок на территории Белорусского Подвина, обобщенного портрета горцев Восточного Афганистана, морфофункционального статуса молодых мужчин и женщин, соматотипов у современной молодежи.

Встреча единомышленников, так тепло и уютно состоявшаяся в Перми, позволила расширить научные горизонты, наметить направления для новых совместных исследований и еще раз осознать, что, пожалуй, нет ничего интереснее науки!

### **PERM CONQUERED WITH ITS SINCERE HOSPITALITY! NOTE ABOUT THE XVI CAER**

**<sup>1</sup>Prosikova E.A.**

**<sup>1</sup>IEA RAS, Moscow**

**ABSTRACT:** The city on the Kama, whose name is not often found on the tourist agenda, sincerely delighted the guests with its cleanliness, comfort and almost white nights.

The idea to hold the 16th Congress of Anthropologists and Ethnologists of Russia in the Urals has fully justified itself: Perm Krai is a territory where the Komi-Permyaks, Udmurts, Mari, Mansi, Tatars and Bashkirs have lived since time immemorial. And it was in this epicenter, uniting various cultures, that almost two thousand ethnologists from all over the country gathered in early July.

 **СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ:** Просикова Екатерина Андреевна (Prosikova Ekaterina Andreevna), Институт этнологии и антропологии РАН (Institute of Ethnology and Anthropology RAS), научный сотрудник, 119017, Москва, Ленинский проспект, 32а.  
prosikova@iea.ras.ru